

Сара Кэмерон

Мэрилендский университет, Колледж-Парк, США, г. Мэриленд

В ПАМЯТЬ ОБ ИЗВЕСТНОМ ИСТОРИКЕ ТАЛАСЕ ОМАРБЕКОВЕ (1948-2021)

Прошел год как 6 декабря 2021 года скончался Талас Омарбеков, один из ведущих деятелей независимого Казахстана в области создания национальной истории. Историк и публичный интеллигент, Омарбеков играл важнейшую роль в усилиях государства по реабилитации жертв сталинской эпохи и рассекречиванию советских архивных документов. Кроме того, он возглавлял два важнейших исследовательских центра, «Алаш» и «Республиканский центр по изучению традиционных цивилизации Центральной Азии», выпускавших важнейшие труды по истории Казахстана. Но особенно прославился он, вероятно, тем, что приоткрыл завесу над казахским голодом 1930-х годов, ужасающей катастрофой, которая привела к смерти примерно четверти населения Казахстана. В серии трудов, основанных на тщательных архивных изысканиях, Омарбеков познакомил казахоязычных читателей с ужасами голода, и приобрёл славу главного специалиста по вопросу в стране.

К концу 1980-х годов политическая ситуация в Советском Союзе разительно изменилась. Началось движение за пересмотр привычного советского нарратива истории республики. В самом средоточии этого движения оказался Институт истории партии при ЦК Коммунистической партии Казахстана, в котором Омарбеков в 1989 году стал старшим научным сотрудником. Именно здесь он начал свои исследования голода 1930-х годов – темы, которая прежде была закрыта для обсуждения. Вплоть до 1980-х годов советские историки признавали «ошибки» и «перегибы» в ходе коллективизации, в основном возлагая ответственность за них на Филиппа Голощекина, руководившего республикой в годы бедствия. Но в общественном поле никто не признавал, сколь ужасным было человеческое измерение этой катастрофы – широкомасштаб-

ное бегство населения и всеобщий голод, приведший к смерти более чем двух с половиной миллионов людей.

Кропотливые исследования позволили Омарбекову и другим казахстанским учёным в полной мере показать размах бедствия. В 1990 году Омарбеков опубликовал в казахоязычном литературном журнале прорывную статью «Голощекинский геноцид». Проанализировав голод, Омарбеков пришёл к выводу, что он был актом геноцида, направленным против казахов как этнической группы (Омарбеков, 1990). Утверждение Омарбекова, что голод представлял собою геноцид, вызвало бурные дебаты, как и в Институте истории партии, так и среди казахских коллег, придерживавшихся различных позиций (Егемен Қазақстан, 2019). Но не может быть сомнений, что его мнение было исключительно влиятельным. В 1992 году, вскоре после крушения СССР, президент Казахстана Нурсултан Назарбаев создал комиссию для исследования голода. Омарбеков был одним из назначенных в неё экспертов, и комиссия в итоге пришла к выводу, что голод представлял собою геноцид (Козыбаев, 1998. С. 6). Вопрос о том, можно ли считать казахский голод геноцидом, продолжает вызывать дискуссии и по сей день – этот вопрос тесно переплетён с состоянием отношений Казахстана и России – но статья Омарбекова создала версию национальной истории, на которую опираются многие другие казахские учёные.

После крушения СССР Омарбеков продолжил изучение голода. Он был не единственным – другие казахские учёные, например, историк Жулдузбек Абылхожин и демограф Макаш Татимов, тоже написали важнейшие исследования по теме – но его труды отличались исключительно тесной связью с архивами. Опираясь на свои могучие таланты историка и личные связи с властью

имущими (Омарбеков и по сей день остаётся одним из очень немногих учёных, получивших доступ в тайные полицейские архивы Казахстана), он публиковал книгу за книгой, и каждая была событием. В их числе были такие важнейшие труды, как «Зобалаң: күштеп ұжымдастыруға қарсылық 1929–31 жылдары болған халық наразылығы» (1994), рассказ о народных восстаниях в годы голода; «20-30-жылдардағы Қазақстан қасіреті» (1997), повествование о годах голода; наконец, «Қазақстан тарихының XX ғасырдағы өзекті мәселелері: Көмекші оқу құралы» (2003), замечательная коллекция очерков Омарбекова о жизни Советского Казахстана в 20-е – 30-е годы XX века.

Эти книги стремились создать национальную историю нового типа, свободную от умолчаний и белых пятен, характеризовавших исторические труды, опубликованные в советский период. Как это выразил в драматическом ключе сам Омарбеков, «Занавес над историей независимого Казахстана приподнят. Вы, читатели, являетесь тому свидетелями» (Омарбеков, 1994. С. 270). Эти книги были явно рассчитаны на казахскую аудиторию. Хотя Омарбеков в равной степени владел русским и казахским языками, он на протяжении своей карьеры писал почти исключительно на казахском языке. Как он сам однажды объяснил, он сделал этот выбор, считая, что голод – «казахская проблема» (личная беседа, 2007 г.). В стране, в которой за годы советской власти многие казахи стали русскоязычными, решение Омарбекова писать на казахском языке выделяло его из числа других авторов. Его письменный язык был элегантным и выразительным; кроме того, он прославился и как оратор.

Исследования Омарбекова имели поворотное значение по многим причинам. Такие труды, как «Қазақстан қасіреті», позволили создать нарратив главных событий голода, став основой для дальнейших изысканий. В этом же труде он разработал важный аргумент, что важнейшей причиной казахского бедствия стали мясозаготовки, а не хлебозаготовки, и этот аргумент оказал важнейшее влияние на зарождавшиеся на Западе исследования казахского голода (Pianciola, 2016; Cameron, 2018). Он не боялся смело высказываться о развитии казахской идентичности. В своей книге «Зобалаң» он утверждал, что массовые народные выступления в ходе голода представляли собой «национально-освободительные восстания», и это утверждение много обсуждалось учёными, которые вслед за ним изучали на-

родные движения в годы голода (Алланиязов и Таукенов, 2008).

Кроме того, труды Омарбекова дарят яркое ощущение того, сколь ужасным было насилие в голодные годы. Его внимание к советским зверствам позволило развенчать давнее утверждение о том, что голод можно считать «естественным» феноменом. К примеру, некоторые советские специалисты стремились объяснить огромную убыль казахского населения их эмиграцией. Казахи, как они утверждали, не понесли больших потерь из-за голода, они попросту переселились через границу в Китай (Жиромская, Поляков и Киселёв, 1990). Но Омарбеков решительно выступил против этого утверждения. Он убедился, что миграция в Китай не может объяснить стремительного падения численности казахов в республике. Более того, его исследования показали, что и на самой китайско-казахстанской границе царило насилие. В годы голода советские пограничники убили тысячи голодавших казахов, пытавшихся пересечь границу и бежать в Китай (Омарбеков, 1997. С. 273; Егемен Қазақстан, 2019).

Не ограничиваясь научными исследованиями, Талас Омарбекович был вовлечён во множество действительно важных общественно-гуманитарных проектов. Часто выступал с комментариями по поводу сталинской эпохи в казахоязычных СМИ. Он сыграл важную роль в разработке закона 1993 года, реабилитировавшего жертв политических репрессий советской эпохи. В 2020 году Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев объявил об инициативе полной реабилитации жертв политических репрессий, включающих в себя такие преступления, как «бандитизм», не подпавшие под закон 1993 года. Омарбеков был вновь избран для участия в этом проекте, включавшем в себя попытки рассекретить документы советской эпохи (Alaş24kz, 2021). После смерти Омарбекова Президент Токаев выразил соболезнования, отметив обильный вклад Омарбекова в развитие исторической науки в независимом Казахстане (Inbusiness.kz, 2021).

Я имела счастье несколько раз встречаться с профессором Омарбековым, и мы время от времени переписывались по вопросам, представлявшим для нас обоих профессиональный интерес. Он был неизменно добр ко мне, и готов оказать поддержку. Кроме этого, он щедро делился со мной источниками и исследовательскими материалами. Его смерть – огромная потеря для его семьи, друзей и коллег. Кроме того,

это настоящий удар по попыткам в полной мере оценить масштаб ужаса, выпавшего на долю Казахстана в 1930-е годы. Мало кто так исключительно владел темой, как Омарбеков. Поколение казахстанских учёных, ставших первопроходцами темы голода, покидает нас – увы, Макаш Татимов, современник Омарбекова, умер в 2016

году – и остаётся лишь надеяться, что другие казахстанские учёные возьмутся за дальнейшее исследование темы, в которой остаётся ещё многое узнать.

Я выражаю благодарность Изабеллы Оэйн и Никколо Пьянчолле, поделившимся со мной своими воспоминаниями.

Ссылки

Cameron S. *The Hungry Steppe: Famine, Violence, and the Making of Soviet Kazakhstan*. Ithaca. 2018 (русский перевод: Кэмерон С. *Голодная степь: Голод, насилие и создание Советского Казахстана*. М.: НЛЮ, 2020).

Pianciola, Niccolò. *Towards a Transnational History of Great Leaps Forward in Pastoral Central Eurasia*. // *East/West: Journal of Ukrainian Studies* 3. No. 2 (2016). P. 75-116.

Алланиязов Т., Таукенов А. Последний рубеж защитников номадизма: История вооружённых выступлений и повстанческих движений в Казахстане (1929-1931 годы). Алматы, 2008.

Насильственная коллективизация и голод в Казахстане, 1931-1933 гг.: Сборник документов и материалов. / Ред.: Козыбаев М. К. и др. Алматы, 1998.

Омарбеков Т. Голощекин геноциді. // «Қазақ әдебиеті». 1990. 13 шілде, 10-бет.

Омарбеков Т. Зобалаң: күштеп ұжымдастыруға қарсылық 1929–1931 жылдары болған халық наразылығы. Алматы, 1994.

Омарбеков Т. 20-30-жылдардағы Қазақстан қасіреті. – Алматы, 1997.

Омарбеков Т. Қазақстан тарихының XX ғасырдағы өзекті мәселелері: Көмекші оқу құралы. – Алматы, 2003.

Т.Омарбеков: Алаш арыстары саяси тұрғыда ақталған жоқ. // *Алаш24.kz*. 22 июня 2021 г. <https://alash24.kz/news/13963>

Талас Омарбеков: Жер бетінде қазақ сияқты қасірет көрген халық жоқ. // *Egemen Qazaqstan*, 3 июня 2019 г. <https://egemen.kz/article/201443-talas-omarbekov-zher-betinde-qazaq-siyaqty-qasiret-korgen-khalyq-dgoq>

Тарих ғылымының тарланы. // *Qazaqstan tarihy*, 19 марта 2018 г. <https://e-history.kz/kz/news/show/673/>

Тарихшы Талас Омарбеков өмірден өтті. // «Егемен Қазақстан», 6 декабря 2021 г. <https://egemen-kz.translate.google.com/translate?sl=kk&tl=en&hl=en&pt=op,sc>

Умер профессор Талас Омарбеков. Токаев выразил соболезнования. // *Inbusiness.kz*, 7 декабря 2021 г. <https://inbusiness.kz/ru/last/umer-professor-talas-omarbekov-tokaev-vyrazil-soboleznovaniya>

Жиромская В.Б., Поляков Ю.А., Киселёв И.Н. Полвека молчания (всесоюзная перепись населения 1937 г.). // *Социологические исследования*. № 6 (1990). С. 3-25.